2Y2THMATA ANAMONHZ
Queuing Systems

H Oupé& M/M/1/N

Zdharpikec & Tormkéeg E&lowoerc loopporniag

BaoiAng MaykAapng

22/3/2017


mailto:maglaris@netmode.ntua.gr

AIAAIKAZIA TENNHZEQN — ©OANATQN (1/4)

, Birth — Death Processes (EmavaAnyn)
e MapadoxEg:

o Avefaptnoia yevvnoswv-8avatwv
o E&AEN tng katdotaong - mAnbuopou n(t) Baoctopevn povo oto rapov (I6totnta Markov)
e JUotnua Atadoplkwv eElowoewv Aladopwv
— Katdotoaon woopporiag (steady state)
— Tnv xpovikn otyun t To cuotnua kataAnyetl o€ mAnBuoud n(t) = k
— Mrnopei va €xouv tponynBel oL akdAouBeg petafAceLg amod TNV XPOVIKA OTIYUA t — At, At — 0 :
» Mia adi&n oto dtaotnua At, pe mbavotnta A,_; At avk > 0
> Mia avaywpnon, ue mbavotnta py41 At av undpxel n k + 1 (oe mepintwon nepLopLopoy HEYLOTOU
mAnBuopol K pmopoulpe va BewpAooupe Uy = 0)
» Tinota amnod ta duo, pe mbavotnta 1 — (A, + ux)Atavk > 01— 2,Atavk =0
e OLellowoelg petaPfaonc (Chapman - Kolmogorov) mpoKUTITOUV AtO TOV TUTTO GUVOALKNA G TiBavotntag:
» P (6) = A—18tPe_1 (t — AL) + ppe 41 AtPey1 (¢ — AD) + [1 — (A + ) At] Py (t — AD)
»Po(t) = pu At P (t —At) + (1 — A,At) Py(t — At)
> ue apxkég ouvOnkeg Py (0) kot oplakég ouvBnkeg Y., Pr(t) = 1,Vt
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AIAAIKAZIA TENNHZEQN — OANATQN (2/4)
Birth — Death Processes (EmavaAnyn)

Py (t)—Pg(t—A0) _, 9P ()
At dt

Jto oplo, At = dt - 0,
eElowoswv dLadopwv:

KOLL TTPOKUTITEL TO YPOAUULKO cUoTnHa StadopLlkwv

ap

> ;t(t) = A—1Pr1(®) + pies1Pres1(0) — (A + i) P (2), k>0
ap

> U = Py () — APy (D)

> ue apxkég ouvOnkeg Py (0) kat oplakeg ouvOnkeg Xy P (t) = 1, Ve
Otav t — oo Kol KATW Ao OPLOUEVEC OUVONRKES TO oVOTNUA CUYKALVEL o€ otaBepn Kataotaon. To

HETABATIKO POLVOUEVO TIAPEPXETAL YL KotooTtaoelc n(t) = k anelpwc emokEPLUEC - positive recurrent,
EexviEtal n apyikn ouvOnkn Py (0) kat ol mBavotntég Py, (t) ouykAivouv otig oplakeg mibavotnteg P, > 0 :

ot — oo,

dP;(t) = 0, P, (t) = P, > 0: Epyodikég Oplakég Mavotnteg

Jnueiwon: |7Cj)(l38L N EpYoSLKN LLOTNTA KOl OL OPLAKEC TILBAVOTNTEG UITOPOUV Va TpooeyyLloBouv cav
P, = lim {?k} onou Tj, elval To OXETIKO CUVOALKO Xpovikd dtaotnua Ty, otav n(t) = k oe peyalo xpoviko

T—

opilovta T ptacg kataypadnc tne avelleng n(t) os toopporria.

OL epYOSLKEC OPLAKEC TILOOVOTNTEC MPOKUTITOUV OO TIC YPAUMLKA aveEaptntec Eétowoeig loopportiag:
> (L + )P = Ag—1Pre1 + Wes1 Pryr, K> 1

> APy = 1Py

> P0+P1+"°+Pk+"'=1



AIAAIKAZIA TENNHZEQN — ©OANATQN (3/4)

Birth — Death Processes (EmavaAnyn)
Edappoyn os AntAn Ovpa M/M/1
Adigeig Poisson e péoo pubuo A adiewg/sec: 4, =4, k=10,1,2,3,--
Xpovol e€umnpetnong ekBetkol pe peon tun E(s) = isec: U = U, k=123,

p = % < 1 Erlang (ocuvBnkn yLa opLakn Loopporia — epyodikotnta)

H e€éAién twv mBavotntwy P[n(t) = k] = P, (t) npokimntel amnd 1o cuotnua Stadoplkwv eELOWOEWV:

dPy(t)
dt

> = APe—1(8) + puPey1(t) = (A + WP (1), k>0

ap
> 20 = Py () = AR(®)

> Ue apxikég ouvBnkeg P, (0) kat oplakég ouvOnkeg Yo P(t) =1 VE =0

3T0 Oplo t — o0, %t(t) =0, P, (t) = P, > 0, T1¢ EpyoSIKEG MIOAVOTNTEG TTOU TTPOKUTITOUV QATIO TLG
e€LloOwWOELC LooppoTTLaG:

, A
» AP, = .UP1ﬂP1=(;)P0=PPO
» (A+ u)P, = APy + uP, § P, = p?P, kat yevikd P, = p*Py, k > 0
» Py+ P+ +P+-=1=P(1+p+p*>+p3+-)
Eddoov 0 < p < 1 1 dmepn 6uvauooetpd(1+p+p2+p3+~-)ﬁﬁ = Po(ﬁ) = 1 kaL
Po=0—-p), P=1-p)p*, k>0

Méoo pnkog oupag M/M/1 og woopporia: E[n(t)] £ Yr-, kP, = —

o 4
1-p



AIAAIKAZIA TENNHZEQN — OANATQN (4/4)

Birth — Death Processes (EmavaAnyn)
Xpovikr) EEEALEN MBavotATtwyv Katdotaong AntAnig Oupagc M/M/1
Pr(t) 4

1.000 k- —¢— ________________________

—— k=0
0.500 —JI— __________________________
|
|
T k=1
e ___
R P P
0 4 — »
ﬂhf' T,ﬂ .I'ﬂ'h"

A 0.5 Erl
= — = 0.5 Erlangs
P

Apxkég ZuvOnkeg: Py(0) =1, P, (0) =0
Oplakég Epyodikeg [TiBavotnTeg:

t—>o0

tlim P(t)=P,=(1—p)p =0.250
tlim P,(t) =P, =(1—-p)p?=0.125



OYPA M/M/1 (Eravdinyn)

Aditelg Poisson pe péco puBbuo A aditelg/sec: 4, =1 =y, k=0,1,2,3,--
Xpovol e€uminpetnong ekBetikol pe peon tun E(s) = isec: U = u, k=123,

p=u= 11 Erlang (ouvOnkn yla oplakn Loopportia — epyodLkotnta)
OL €pY0SIKECG MLOAVATNTEG TTPOKUTITOUV Ao TLG ELOWOELC LOOpPOTILAG:

r A E t
> AP, = uP,n P, = (;) P, = pP, [n(0)]

20

> (A‘I‘H)Pl:/lpo‘l'ﬂpz r']P2=p2P0KOLLPk=ka0, k>0
> Pp+ P+ +P+-=1=P(1+p+p*+p3>+-)

Me 0 < p < 1 n anepn duvapooelpd cuykAivel, Py (ﬁ) =1=

Po=(1—p), Ph=(1—p)p* k>0 kaw P{n(t) >0} =1—-Py =p

Méon katdotacn cuotipato¢ M/M/1 oe .oopporia: E(T)

Eln(0)] = ) kP, = 1%{)
k=1

Méoog xpovoc kaBuotépnong: Tumoc Little

ey = FIn_EnC]_ 17
Y P

Mé£oo HRKog oupag & HEcoG Xpovog avapovic M/M/1:

E[ng(®)] = E[n(®)]—p,  EW) =E(T) —1/u



EZIZQZEIZ IZOPPONMIAZ (1/3)

* Birth-Death Process: Alaypappa Mdavotitwv MetaBaoswv os xpovo At —» 0 mpocn(t) = k
1—(ﬂﬁ+ﬂk)At 1. AOAZ'
A1At At At

g Ww @ w

E€lowoelc Metafaong (Chapman - Kolmogorov):
Pk(t) = /1]( 1Atpk 1(t — At) + ‘le+1Ath+1(t — At) + [1 — (/1]( + Hk)At Pk(t — At) k=1

 Birth-Death Process: Aldypappa Puduwv MsraBo'zoswv HeTagy Epyo&l«i)v Kataotaoswv
Ak

St W o g

Mic+1
E§lowoslg loopponiag:
(A + )P = Ag—1Pr—q + i1 Pryr via k =1 ko 4Py = p Py

Ixetkég MBavotnteg MetaBacswv k — (k+ 1),k — (k — 1):
Plk — (k + 1)/uetaBaon] = Ax /(A + ug), Plk = (k —1)/petdBaon] = px /(A + pi)
Dwell Time - Xpovoc MNapapovic otnv n(t) = k pexpL tnv enodpevn petafoon
EkOetikn tuxaia petapAntn d; pe péco 1/(A; + i) : H pikpodtepn dUo avefdptntwy eKBETIKWVY TUXOLWY
netaBAntwy pexpL (1) tnv emopevn apién pe peco 1/, n (2) tnv ohokAnpwon efunnpetnong pe peco 1/u;
dry = min(x,y),Fy, (1) =P{dy <t} =1—-Pldy > 1} =1- e~ AtidT § 167,
P{d, > 1} =P{x > 1,y > 1} = P{x > t}P{y > 1} = e MTe T = ¢~ (AFii)T



EZIZQZEIZ IZOPPONIAZ (2/3)

Anelpwg emokePLUEG KaTaoTtdoelg § = n(t) positive recurrent states: Me un UNOEVIKEG
gpyodikeg ubavotnteg P{n(t) = k} = P, (t) » P, >0, k =0,1,2, ...

Y€ peyaAo Xpoviko dtaotnua tapatipnons T tooppomolv ot aplBpol petafacswy ano Kot
TPOC TNV KATAoTAON S :

#{METABAXZEQN I[IPOX THN KATAXTAZH s} = #{EKTOX THX s}
Zpatpikn loopponia, Global Balance Equations

Y€ HeYAAO XpoVviIKO Slaotnua mapatripnong T tooppomouv ot aplBuol petafacswv petall
SU0 (OxL avVayKOOTIKA YELTOVIKWY) KOTAOTACEWY S, KAL S,

#{METABAXEQN s, 2 s,} = #{METABAXEQN s, = s}
Torkn loopponia, Local Balance Equations

Noyw epyodikotntag o peyaho xpoviko Staotnua napatnpnong T, pe T, kat T, toug
OUVOALKOUG XPOVOUG TTOPOLLLOVIG OTLG S4, S5 °
(1) #{METABAXEQN s, =2 s,} = T, X 11,2
(2) #{METABAXEQN s, 2 s,} = T, X 2,1
Orou 14, KaL 1 1 oL péoot puBpol petdfoong anod s; = s, KaL s, > §;

Aoyw toopporiag: (1) = (2) katry 5 lim % =Ty, lim % n

T—oco

11 2,P; = 1,1P, Local Balance Equations



EZIZQIEIZ IZOPPONIAZ (3/3)

H(f)‘"‘ i
|
6 — — — — — — - - - - - - - - |
|
e |
| 14 I 4
4 T, T T Tlfz)l— T,(0 7] T3 l1‘2(2)I— T, —|T,® Tl{q)l—To(z) __"['1(5)! zxnuathn A“ElKOVlGn
s L T T T T T T T E€lowoelg looppomiag otnv Epyodikn Katdotaon
) ) B & S 4 S : Xpovog Napatripnong Asiypatog n(t): T
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Global Balance Equation n(t) 4 |
Ty =T, O+ T, @+ T, O+ T, +T,® |
T,=T,W+T,@+T,3 , Ts=T,1 6 - — - — — - - - - - - - - - - |

(State 2: Transitions In = Transitions Out) |
AT +uTs~ AT+ uT, = (AT1+uT;3)/T ~ (A+p) (Ty

= | | | | |
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Local Balance Equation
T,=T,O+T,@O4+T,E4T,®H4+T,®
T=T,M+T,@A+T,3
(Transitions 1->2 = Transitions 2->1)

/lTl""HTg :>/I(T1/T) ~ ﬂ(Tg/T) ::’/iP1:‘UP3



OYPA M/M/1/N (1/2)

e Juothuata M/M/1/N pe puBuouc adeEng kat pubpoug e€unnpEtnong e€APTWHEVOUC Ao
TOoV apPLOPO TwV eEAaTWY oto clotnua (amo TV mapovoa KATAOTAoH TOU CUCTIUOTOG)
(State Dependent M/M/1/N Queues)

A, Hy
il e

ISR @)@

Hie Hict 1

Local Balance Equation Global Balance Equation
APy = Py APy = Py
Ag-1Pe-1 = P, k=12,..N (A + )P = Ag—1Pr—1 + plgr1Pryr k= 1,..,N

Kavovikomnoinon Epyodwkwv Mi@avotitwyv
PO + e + PN - 1



OYPA M/M/1/N (2/2)

YtaBepol péoot pubuol adifewv (yevvrioswv)

A, = A, Poisson, k = 1,2,...,N
YtaBepol peoot pubpuoi eEunnpétnong (Bavatwv)

w =u k =12,...,N

ExBetikol aveéaptntol xpovol e§unnpetnong s, E(s) = 1/u
Epyodikég TBOVOTNTEG KATOOTACEWV

P, = p*P,, k = 01,2,..,N

Py+ P+ -+Py_1+Py=1

p = A/u Erlangs (n M/M/1/N gival mavta evotadng ylati urntepBoAikod doptio Sev mpowBOeital)
AVTIKOOLOTWVTOC |LE TOV TUTIO TIEMEPACHEVOU ABPOLOUATOC YEWUETPLKAC TTPpoodou:

1-p
Po=q—wr  P*IL
Py = — =1
T N+1 p=

Xpnotpornoinon E§uninpetnth (Server Utilization) U = 1 — P,
PuBupanodoon (throughput) y = A(1— Py) = u(1 —Py) = uU
MBavotnta anwAewag Pyyeping = Py

Ytaolpoc Epyodikoc pécog 0pog mAnBuopol — Katdotaong

N 1 — (N + DoV + NpoN+1
E[n(t)] - E(k) = Zk=1 kP, =p (i _-;)()f_ :N+f)

Nopog tou Little: E(T) = E(k)/y = E(k)/[A(1 — Py)]




